

14年来建桥撤渡 无锡仅剩最后一道渡口

随着宜兴唐家溪和芳桥镇北大圩两渡口日前被拆除,宜兴成为自江阴后无锡境内又一个无渡市。至此,无锡一城二县(市)仅存南长区丝织厂一道渡口,而这个连接大窑路和南长街两岸居民的水上“桥梁”,也成为无锡境内唯一遗存的渡口。

14年来建桥撤渡 无锡仅剩最后一道渡口

无锡素有鱼米之乡之称,一直以来都是渡运较为发达的地区,渡口为人民群众出行提供方便。1988年,无锡地方海事部门(原港航监督部门)成立时,无锡一市三县共有乡镇渡口118道,其中市区21道、无锡县34道、江阴县19道、宜兴县44道,其中包括京杭运河蓉湖庄、江尖口、工运桥等渡运人数较多的渡口,渡口发挥着方便百姓交通出行的重要作用。

随着改革开放和经济社会的发展,陆上交通建设发展迅猛,1995年第一轮撤渡建桥工作开始,至2007年底无锡市仅有三道渡口。今年11月13日宜兴唐家溪和北大圩的两个渡口也都应势撤除。至此,经过14年的建桥撤渡发展,无锡辖区仅存南长区丝织厂一道渡口。

两岸居民渴望 建桥但更希望渡口 能保留

每天清晨6点钟,在位于南长街古运河东岸的大窑路渡口,“吱呀吱呀”的摇橹声准时响起,现年54岁的韩文生立在船头等待着过河的居民上船摆渡。这个拥有着百年历史的渡口也是几度叫停,几度恢复,



韩文生(右)的渡船上摆着象棋,老渡客都喜欢和他对弈两盘。

至今仍是大窑路社区居民出门上街的主要交通方式之一。南长街古运河宽不过三四十米,从东岸到西岸,调头、摇橹,一般3分钟不到,韩文生就能把船摇到对岸。而昨天从现场目击的情况来看,在半个小时内,乘渡船的10多个乘客中,老年人占了7成以上。

“行人5毛,自行车再加2毛,虽然摆渡费不是很贵,但是靠摆渡来往两岸,总不是很方便,如果这里有座桥让人通行就最好了。”

现年30多岁的黄女士说,自从出嫁后,她就只有在节假日才有空回大窑路看望父母,这么多年来,两岸的人和物变化都很大,惟一不变的就是这方便两岸居民往来的摆渡船。“现在人们的生活节奏都很快,年轻人已经很难适应这种摇橹船的慢节奏了,但因为自己从小生活在大窑路,回家坐渡船,更多的是找寻童年的记忆。”黄女士介绍说,大窑路社区三面环水,交通十分不便,一直是锡城的“死巷孤岛”,多年来这个渡口都是当地居民的出行首选,社区现在约有1000多户。

居民,而年轻人趁着就业、婚娶的机会逐渐都离开大窑路到外面居住生活了,目前留在大窑路居住的大多数是老年人,即使是居住在此的年轻人,也更多是选择骑电动车多绕点路从两头的桥上过河,愿意坐渡船的更多的是老年人。“这次南长街改造,就听说要在此建桥,我们当然很欢迎,但是如果建了桥,渡口就没有实用价值了,可住在这里的人,尤其是老年人肯定是不是愿意渡口被撤掉的。”

摆渡人舍不得 离开渡口

“平日每天坐船的有四五十人,节假日有上百人,越到节假日就越不能休息,因为这个时候,往来两岸的人最多,大家离不开这个渡船,所以自从接手渡船以来,我还没有和家人一起度过一个完整的节日。”

现在负责渡船的韩文生并不是当地人,而是从东台来无锡打工的,机缘巧合之下,在2005年接替了原来的老船工摇起这艘摆渡船。

“风吹雨打,

全年无休,每个月也就是1000多元钱,好在这个船的运营成本不是很大,而且这些年大家对这个渡口的关注度都很大。船是好心人捐的,相关费用也都被免掉了,所以还能维持得下去。”韩文生说,他摇了这几年渡船,跟当地的居民都成了好朋友,虽然赚钱不多,但是过得很开心,所以如果有一天这个渡口被取消,自己肯定会很不舍,但是从实际情况看,如果在此地造桥,相比渡船而言肯定更能方便两岸居民往来。与黄女士同坐渡船的陈老先生就表示,以后即使在河上造了桥,但只要这个渡船还在,他宁愿花5毛钱坐渡船往来,“这个渡船是从小坐到老,有感情了,小时候跟着大人坐船到对岸走亲戚的情景现在回想起来还是历历在目,现在老了每天早上和老邻居约好坐船去对岸老年活动中心听书、打牌,下午坐船回家休息。老小老小,老了还能通过坐船找回童年的记忆,不是每一个人都能体会到的。”

其实对于大窑路渡口的存亡,这些年来,因为船只老化、船工年老,相关部门曾对渡口有过几次关停的通知。但是因为附近居民的支持和热心人的帮助,才又用民众的捐款添置了新船,找到了韩文生这样相对年轻的船工,这个历经百年的渡口才得以延续。据有关部门消息,虽然现在还不能确定南长街运河大窑路段开工建桥的具体日子,但从对两岸居民出行方便的角度出发,相关部门已经在考虑造桥的问题了。而作为摆渡历史的见证,这个老渡口很有可能将被作为一个历史遗存妥善保留。

薛晨文/摄



为避毒气,他每天开车几十公里送儿子到市区幼儿园 橡胶厂废气扰民何时能休

在无锡市锡山区东港镇居住的刘先生夫妻俩,每天开车几十公里送儿子到无锡市区的幼儿园上学,“这都是因为东港镇的幼儿园离万丰橡胶厂太近了,每天都能闻到难闻的毒气,孩子太小担心他受不了。”刘先生昨日来电反映。

为避毒气送孩子 去市区读书

无锡市锡山区东港镇是无锡市最为偏远的乡镇之一,

距离无锡市中心的距离超过30公里。刘先生夫妻俩住在东港镇,上班的单位也在东港镇,可今年夏天刘先生硬是花10多万元买了一辆轿车,每天早晨、晚上开车来回60多公里接送儿子在无锡市中心的一家幼儿园读中班。

“儿子原来是在港下中心幼儿园读的,可是那个幼儿园离镇里的橡胶厂太近,厂里飘出来的味道特别大,儿子每天回来都抱怨说嗓子难过。”刘先生说,“小孩子抵抗力差,我们怕他每天闻废气身体会出什么毛病,今年夏天就找关系转到市里的幼儿园上学。教学质量好些,也不用受闻废气的苦。”

扰民橡胶厂遭投诉多年

万丰橡胶厂位于无锡市锡山区东港镇(原港下镇区),隔了一堵围墙的马路对面就是港下中心幼儿园,周围还有成排的居民住宅楼,站在马路上就明显能闻到一股刺鼻的橡胶味道,一阵阵直冲脑门。住在附近的王阿婆说,关于这个橡胶厂排废气的事情居民不知道反映过多少次了,早在2003年就有人投诉过,环保部门也来查过好多次,从2006年起就听说这个厂要搬走,可搬到现在也没搬。

当地政府承诺明年搬迁

据了解,这家一直受到当地居民诟病的橡胶厂是1995

年经环保部门审批后建设的,根据国家产业技术政策从事再生橡胶生产。其主要生产工艺是以废旧橡胶轮胎为原料,生产过程中要把废旧橡胶轮胎磨成胶粉后进行脱硫,脱硫过程中会产生含有硫化氢的脱硫废气,具有一股臭鸡蛋气味。

当地环保部门表示,接到群众反映后他们一直督促该厂对整个工艺流程进行改造,近年来先后投资超过一百万元对工艺进行改造,2005年还停止了再生橡胶中产生废气比较严重的丁基再生橡胶的生产,环保部门也一直密切监督该厂的废气处理后达标排放的问题。“不过这个厂离居民生活区实在太近,说实话不管怎么治理总是会有味道产生,对老百姓确实不好。”锡山区东港镇环保办公室孙主任说,镇里已经规划将该企业搬迁远离镇区,目前搬迁方案已经上报省有关部门审批,一旦审批下来,明年就可以实施搬迁。

陈超文/摄



锡山区东港镇万丰橡胶厂

浮世绘

车祸发生后对方避而不见

拿什么安葬你,我的爱人

妻子突遭飞来横祸身亡,丈夫欠下巨额债务,无钱办丧事,原本承诺的3万元丧葬费又不见踪影,他们陷入了困境。

冯先生说,11月10日晚五点多,他骑摩托车带着妻子胡某行驶途中,撞上了停在路边的一辆面包车,“当时天黑了,这辆面包车没有开灯,等我看到时已经来不及了。我和面包车擦了一下,受了点轻伤,坐在后面的妻子被撞了出去,因为没戴头盔她受伤严重。”被送到宜兴人民医院救治11天后,年仅33岁的胡某因重伤不治身亡。冯先生说,面包车所在单位是无锡亲子母婴用品商行。

“妻子住院期间花了八九万元医疗费,但对方只付了1万元交强险理赔款。22日,负责这起案件的宜兴交巡警大队钱警官召集我们双方进行了协商,对方又给了2万元,并答应24日再付3万元用于处理我妻子的后事。然而,

陆媛

莫伸手,伸手必被捉

生意不好做 敲诈赚外快

自己生意不好做,看到别人有钱,就想出写敲诈信勒索他人的方法以求获得足够的生意运作资金。日前,涉嫌敲诈勒索罪的犯罪嫌疑人胡某,被无锡市锡山区检察院依法提起公诉。

犯罪嫌疑人胡某,今年才27岁,高中文化,在2006年开了一家机床加工厂,也算是小有成就。工厂开工前,由于资金紧张,胡某就向同学借了9万元钱,至今年2月尚未归还,于是同学来催讨欠款。当时胡某厂里资金周转不灵,面对困境,他心里打起了小算盘,想到有个姓张的生意伙伴挺有钱的,要是能够敲诈点就够自己花的。

于是,胡某就用自己厂里的电脑打了一份恐吓信,威胁张某准备一百万人民币给他,不然就杀死张某的全家人,并给张某三天时间考虑,然后留下一个自己平常不用的手机号码。敲诈信打好后,胡某没敢立即发出去。接着到了3月份,胡某厂里的生意忽然好了起来,胡某也算

俊丽 孙娣

卖个擦车掸子要开具二三十万元发票?

制销假发票团伙前日被抓

经过两个多月的调查、摸底、取证,24日晚,无锡市公安局新区分局南站派出所干警在辖区南站兴竹村席巷两个出租屋内抓获了阮某、张某等4人组成的涉嫌制、销假发票、伪造印章的团伙,并当场查获制假工具——笔记本电脑和打印机,以及各类假发票7000余份、假印章22枚。

“我们早在9月份就开始注意起阮某这帮制假团伙了,通过蹲点守候、跟踪调查,在掌握了充足的证据后,我们就24日晚上采取突击行动,把这些嫌犯一举抓获了。”南站派出所副所长孙志敏说,南站地区的招商城每天客流量非常大,一些摊位在售卖货物的时候往往不主动甚至是给不出发票,而一些消费者又是需要发票的,所以制销假发票的人有了可乘之机。

在审讯室里,嫌犯阮某说,他去年来无锡打工后,就开始在招商城附近地区靠卖当地居民诟病的橡胶厂是1995

擦车掸子赚钱。“如果批发倒卖,每个掸子进价8块钱只能赚1块,但零售的话每个掸子可以卖到20块,大多数车主需要发票,为了多卖点擦车掸子我就买了些假发票来用。”虽然阮某一再表示,自己给出的假发票只是为了方便销售擦车掸子,但是警方从其租住地搜出的7000余份假发票、22枚假印章和用于制假的笔记本电脑和打印机一下子就戳穿了他的谎言。

“查获的这些假发票里,江苏、新疆等全国各地的都有,餐饮、建材等各种类型的也都一应俱全,”孙志敏说,有张假发票的开具金额有20多万元,在被查获的笔记本电脑里还有各种机打发票的模板,其中一张发票开具的金额有30多万元,卖个擦车掸子竟然需要开具二三十万元的发票,这就难以自圆其说了。

目前,涉嫌制、销假发票、伪造印章的4名嫌犯已经被警方拘留,此案正在进一步审理中。

薛晨